
TP1 : Des indices des variations 
climatiques.

Comment  l'étude du δ18O de la glace et des pollens contenus dans 
les sédiments permet-elle de reconstituer les changements 

climatiques du passé ?



1. Les données issues de l'étude des carottes de glace : exemple du δ18O
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2. Les données issues de l’étude des pollens (dans les sédiments continentaux)

PRELEVEMENT A PRELEVEMENT B

INDIQUER LE 
GROSSISSEMENT !GROSSISSEMENT !

Graminée (Poacée) : Supporte les très grands froids 
Bouleau : Résiste au froid ; très exigeant en eau. Craint la 
sécheresse
Pin : Supporte la chaleur et un éclairement fort / Ne 
craint pas les gelées de printemps / Craint les fortes 
pluies

Chêne : Préfère les climats relativement chauds sans 
sécheresse prolongée /  exige de la lumière / Craint les 
gelées de printemps
Aulne : Résiste aux très grands froids / Préfère les 
milieux humides; craint la sécheresse
Noisetier : voir aulne



2. Les données issues de l’étude des pollens (dans les sédiments continentaux)
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- Ne conserver que des espèces pour lesquelles vous connaissez les exigences écologiques 
- Celles dont l’abondance varie significativement
- -> rendre le diagramme lisible et exploitable !
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Alnus      (Aulne) Artemisia (Armoise) Calluna (Bruyère) Fagus  (Hêtre)

Juniperus (Genévrier) Pinus    (Pin) Poaceae  (Graminée) Quercus  (Chêne)



2. Les données issues de l’étude des pollens (dans les sédiments continentaux)
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BRUYERE HETRE CHENE GRAMINEE 
+ ARMOISE

Craint sècheresse
Aime soleil

Humidité 
Craint gelées

Préfère les climats 
relativement chauds sans 
sécheresse 

Supporte froid


